

УДК 159**DOI: 10.34670/AR.2022.81.97.044****Воздействие неблагоприятного детского опыта на склонность к рецидивизму у правонарушителей - представителей коренного населения: обобщение международного опыта****Смирнов Олег Аркадьевич**

Кандидат физико-математических наук,
доцент,
кафедра Прикладной математики и программирования,
Российский государственный университет им. А.Н. Косыгина,
115035, Российская Федерация, Москва, ул. Садовническая, 52/45;
e-mail: smirnovoleg1952@mail.ru

Новиков Алексей Валерьевич

Доктор педагогических наук, кандидат юридических наук, профессор;
главный научный сотрудник,
Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний России,
125130, Российская Федерация, Москва, ул. Нарвская, 15-а;
профессор кафедры уголовного права,
Астраханский государственный университет,
414056, Российская Федерация, Астрахань, ул. Татищева, 20-а;
e-mail: novikov.pravo@mail.ru

Слабкая Диана Николаевна

Старший научный сотрудник,
Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний России,
125130, Российская Федерация, Москва, ул. Нарвская, 15-а;
e-mail: sdn10.70@mail.ru

Аннотация

В работе показано, что ключевой проблемой как первичного, так и повторных правонарушений среди коренного населения является архетипические представления о государстве как причины неблагоприятных условий жизни в собственной жизни, а также своей семьи и общины и отсутствие представления о социальном капитале за соблюдение правопорядка. Зачастую такие представления существуют у многих представителей коренного населения, однако именно у правонарушителей отсутствует в достаточной мере развитый механизм психологической адаптации и совершение преступлений является компенсационным инструментом переживания неблагоприятных условий жизни. Для преодоления проблемы рецидивизма среди представителей коренного населения необходимо применение ряда программ психологической адаптации, применяемых в рамках пенитенциарной системы и в период постпенитенциарной адаптации, реализация

которых возможна, в том числе, посредством инструментов телемедицины. В частности, к ним возможно отнести групповые и индивидуальные программы преодоления детских травм посредством развития адаптационных механизмов и позитивной компенсации (например, рационализации). Кроме того, необходимо сформировать мотивацию к соблюдению правопорядка и поиска компромиссов при защите своих экономических интересов.

Для цитирования в научных исследованиях

Смирнов О.А., Новиков А.В., Слабкая Д.Н. Воздействие неблагоприятного детского опыта на склонность к рецидивизму у правонарушителей - представителей коренного населения: обобщение международного опыта // Психология. Историко-критические обзоры и современные исследования. 2022. Т. 11. № 4А. С. 338-345. DOI: 10.34670/AR.2022.81.97.044

Ключевые слова

Коренное население, психологическая поддержка, психология детских травм, рецидивизм, насильственные преступления, психологическая поддержка.

Введение

В значительном количестве международных исследований было показано, что представители коренного населения часто получают более продолжительные сроки тюремного заключения по сравнению с городским населением. Это положение подтверждается заключениями, сделанными в отношении систем правопорядка США, Канады, Австралии и других стран. Аналогично данная ситуация характерна и для рецидивов, что позволяет сделать вывод о наличии устойчивого паттерна поведения в отношении представителей коренных народов как у судебных органов, так и у исследуемой социальной группы.

Однако исторически именно для таких стран была характерна трансформация институциональных моделей взаимодействия между обществом, государственными институтами и населением, поддерживающим традиционный уклад жизни. С момента прекращения колониальных режимов управления, институты взаимодействия между коренным населением и обществом не достигли оптимального обеспечения прав, в то же время, даже в постколониальную эпоху можно сказать о наличии значительного количества социально-экономических проблем у коренного населения. В частности, к негативным последствиям такого взаимоотношения можно отнести следующее:

- отсутствие прав на сохранение семьи, в частности такие формы как искусственное изъятие детей из семьи для продолжения образования;
- отъем прав на земли, на которых ведется традиционный уклад деятельности;
- ограничение прав на ресурсы, находящиеся на землях компактного проживания коренного населения;
- запрещение традиционных форм хозяйствования, связанных, например, с выловом водных биологических ресурсов, выпасом оленей;
- ограничение доступа к водным ресурсам, прямой запрет на орошение земель;
- предоставление преференций на ведение социально опасных видов деятельности, которые приводят к криминализации жизни общины коренных народов;

- недостаточный уровень ограничений на употребление алкоголя, или наоборот, бесконтрольное его распространение, особенно у населения с генетической предрасположенностью к алкоголизму из-за недостатка фермента, расщепляющего спирт;
- существенное ухудшение экологии в местах компактного проживания коренного населения, ограничивающего возможности ведения традиционного образа жизни.

Надо отметить, что все указанные факторы характерны для взаимоотношений между государством и коренными жителями в последние 50 лет. Частично проблемы были решены в результате имплементации в национальное законодательство положений конвенции ООН и защите прав коренных народов, однако в целом в настоящее время не все негативные факторы были устранены, и кроме того, не решены уже социальные проблемы у представителей коренных народов среды молодёжи и среднего возраста.

Таким образом, значительная часть коренного населения испытывала существенные травмы в детском возрасте, связанные с разрушением семейных и общинных связей, отсутствием возможности вести традиционный образ жизни, неуверенностью в возможностях получения достаточных ресурсов для благополучной жизни, развитием пристрастия у родителей к алкоголю. Поэтому поиск путей институционализации предоставления психологической помощи представителям коренного населения, первично находящихся в пенитенциарной системе является значимой темой исследования.

Основное содержание

Современные исследования в области социологии, психологии и права указывают на то, что представители коренного населения более склонны к осуществлению рецидивов насильственных преступлений. Панельные исследования, проведенные в Канаде и Австралии указывают на то, что все представители коренного населения, осужденные повторно, как мужчины так и женщины, пережили существенные травмы в детском и подростковом возрасте. С целью преодоления существующего положения было проведено значительное количество исследований по выявлению возможных причин присутствия в системе правосудия значительного количества мужчин и женщин - представителей коренного населения. Однако данные исследований не привели к должному результату, кроме того, в более поздних исследованиях было показано, что программы адаптации, учитывающие только социально-экономические факторы не являются эффективными. Кроме того, широкое освещение данной проблемы в публичном пространстве привело к тому, что судьи стали реже назначать тюремные сроки представителям коренного населения, что не сократило, а увеличило количество насильственных преступлений со стороны их представителей. В результате стало увеличиваться отрицательное отношение к представителям коренных народов как потенциально опасных, уменьшались количество социальных контактов, а также сокращались возможности социализации для тех представителей, кто хотел бы эффективно взаимодействовать с обществом. В этой связи представляет более значимым вопрос изучения данной проблемы с точки зрения психологии. Так, в настоящее время являются признанными положения о том, что совокупность жизненных ситуаций может сформировать устойчивый паттерн поведения. Данные исследований были опробованы на значительном количестве различных групп населения, таких как участники боевых действий; структурные безработные; дети разведенных родителей; люди пережившие онкологические заболевания; пенсионеры, имеющие

многолетний стаж преподавания в школе. Очевидно, что можно говорить о возможности рассмотрения коренного населения от 20 до 60 лет постколониальных стран как о социальной группе людей, переживших в той или иной степени травму, связанную с отсутствием возможности сохранения существующего уклада жизни, отсутствия возможностей социализации из-за недостатка трудовых навыков. При этом очевидно, что данные факторы негативно повлияли на правонарушителей-рецидивистов, последствия характерны для всего коренного населения.

Необходимо отметить, что в настоящее время предложены программы реабилитации, которые ведут профессионально обученные представители коренного населения. Однако, как показывают результаты реализации такого подхода, существенным образом это не меняет ситуацию, так как, возможно, те же представители, осуществляющие психологическое консультирование сами являются носителями «стигмы» коренного жителя, и могут с одной стороны не быть заинтересованными в преодолении негативного отношения к государственным институтам, а с другой стороны их могут не принимать как носителей «чужой» культуры, людей, переставших быть «своими».

В этой связи возникает методологическая проблема подготовки программ психологической адаптации с целью преодоления травмирующей ситуации, которая должна осуществляться на высоком профессиональном уровне и в первую очередь быть ориентированной на формирование внутреннего локуса контроля в отдельного представителя, указывать на ригидность действий, направленный на «мщение» за перенесенные травмы от сложившейся системы отдельным членам общества, формировать ценностные установки на преодоление негативных воздействий неверных действий публичного управления в отношении коренного населения. В этой связи возможно использование инструментов психологии кризисных состояний, реализуемой в первую очередь профессиональными специалистами вне зависимости от их этнической принадлежности. Однако при этом наказания за уже совершенные преступления необходимо реализовывать в соответствии с действующим законодательством, для того, чтобы коренные населения были признаны социальной группой населения, в полной мере несущей ответственность за противоправные действия. Следовательно, причины решения проблемы рецидивизма среди коренного населения постколониальных стран необходимо искать в области решения психологических проблем. При этом масштабность данной задачи может позволить сформировать научной обоснованные инструменты психологической помощи коренному населению.

Заключение

Таким образом, ключевой проблемой как первичного, так и повторных правонарушений среди коренного населения является архитипические представления о государстве как причины неблагоприятных условий жизни в собственной жизни, а также своей семьи и общины и отсутствие представления о социальном капитале за соблюдение правопорядка. Зачастую такие представления существуют у многих представителей коренного населения, однако именно у правонарушителей отсутствует в достаточной мере развитый механизм психологической адаптации и совершение преступлений является компенсационным инструментом переживания неблагоприятных условий жизни.

Для преодоления проблемы рецидивизма среди представителей коренного населения необходимо применение ряда программ психологической адаптации, применяемых в рамках

пениitenciарной системы и в период постепенной адаптации, реализация которых возможна, в том числе, посредством инструментов телемедицины.

В частности, к ним возможно отнести групповые и индивидуальные программы преодоления детских травм посредством развития адаптационных механизмов и позитивной компенсации (например, рационализации). Кроме того, необходимо сформировать мотивацию к соблюдению правопорядка и поиска компромиссов при защите своих экономических интересов.

Библиография

1. Веренич И.В. Учение или частная теория о преодолении противодействия расследованию преступлений в криминалистике // *Право и государство: теория и практика*. 2021. № 4 (196). С. 275 – 279.
2. Веренич И.В., Кустов А.М. Предмет и объекты криминалистического учения о преодолении противодействия расследованию преступлений // *Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки*. 2021. № 1. С. 104 – 108.
3. Вьюгина, Е. А. Полиmodalный подход в подготовке будущих учителей / Е. А. Вьюгина // *Многомерность будущего - реальность полиmodalности. Психология, психотерапия, психиатрия, Новосибирск, 01–06 декабря 2021 года / Общероссийская общественная организация «Общероссийская профессиональная психотерапевтическая лига»*. – Новосибирск: Манускрипт-СИАМ, 2022. – С. 26-31.
4. Гуткевич Е.В., Семке А.В. Семейные механизмы адаптации при шизофренических расстройствах (на примере популяции сибирского региона) // *Сибирский вестник психиатрии и наркологии*. 2012. № 3 (72). С. 12 – 17.
5. Иванова С.А., Левчук Л.А., Гуткевич Е.В., Семке В.Я. Стероидные и тиреоидные гормоны: возможности применения в прогнозировании течения невротических расстройств // *Психиатрия*. 2010. № 3 (45). С. 18 – 22.
6. Клишкова Н.В. Организация лекционных исследований в контексте исследовательского обучения физике // *Современные тенденции в образовании: сб. науч. тр. по мат-лам Междунар. науч.-практ. конф.: 31 октября 2013г.: Часть 3, Тамбов, 2013, с.81-83*.
7. Кучина Н.Н., Данилова М.В. Социально-психологическая профилактика виктимного поведения подростков из неблагополучных семей // *Современный ученый*. 2021. № 2. С. 44 – 49.
8. Никитина Е.С., Дворянкин О.А. "ЭКОНОМИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА ЛИЧНОСТИ, КАК ФАКТОР ОСОЗНАННОГО ОТНОШЕНИЯ К ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ" Журнал "Культура: управление, экономика, право". 2007. № 1. С. 29-32.
9. Паночевный П.Н. Ли А.А. Применение цифровых образовательных ресурсов и аналитических платформ (приложений) для совершенствования качества обучения в ВУЗе // *Образование и право*. № 2. 2022. С. 261-266
10. Пронин С.В. Семейное неблагополучие как фактор развития отклоняющихся форм поведения у несовершеннолетних // *International Journal of Medicine and Psychology*. 2021. Т. 4. № 4. С. 58 – 64.
11. Саночкина А.В., Васягина Н.Н., Браун Кевин. Особенности психологического и физического абьюза в материнско-детских отношениях // *Обзор педагогических исследований*. 2021. Т. 3. № 5. С. 195 – 204.
12. Телятник Т.Е. Особенности формирования геостратегий современных государств в контексте глобализационных процессов // *Международный научно-исследовательский журнал (InternationalResearchJournal) № 8-3(110) Часть 3. Август. 2021. С. 136-138*.
13. Топоров, Д. А. Историко-правовой анализ государственной политики на Дону в 1861-1927 гг : специальность 12.00.01 "Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве" : автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук / Топоров Дмитрий Андреевич. – Краснодар, 2008. – 32 с.
14. Фёдоров А.Ф., Суслов Ю.Е. Детско-родительские отношения несовершеннолетних осужденных, содержащихся в воспитательных колониях // *Обзор педагогических исследований*. 2021. Т. 3. № 1. С. 274 – 278.
15. Muir N. M., Viljoen J. L. Adverse childhood experiences and recidivism in Indigenous and White female and male adolescents on probation // *Child Abuse & Neglect*. – 2022. – Т. 126. – С. 105512.
16. Muir N. Adverse childhood experiences in Indigenous and Caucasian female and male youth on probation: Rates and interventions : дис. – Arts & Social Sciences: Department of Psychology, 2020.
17. Day A., Malvaso C. Researching adverse childhood experiences in the youth justice system: reflections on methodology from a members of a non-indigenous research team // *International journal of offender therapy and comparative criminology*. – 2021. – С. 0306624X211058951.
18. Lockwood A. et al. Understanding adverse childhood experiences and juvenile court outcomes: the moderating role of race and ethnicity // *Youth violence and juvenile justice*. – 2022. – Т. 20. – №. 2. – С. 83-112.

**The impact of unfavorable childhood experiences on the tendency to
recidivism in indigenous offenders: generalization of international experience**

Oleg A. Smirnov

PhD in Physics and Mathematics,
Associate Professor,
Department of Applied Mathematics and Computer Science,
Russian State University named after A.N. Kosygin,
115035, 52/45, Sadovnicheskaya str., Moscow, Russian Federation;
e-mail: smirnovoleg1952@mail.ru

Aleksei V. Novikov

Doctor of Pedagogy,
PhD in Law,
Professor of Law,
Chief Scientific Officer,
Scientific-Research Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,
125130, 15-a, Narvskaya str., Moscow, Russian Federation;
Professor of Criminal Law Department,
Astrakhan State University,
4140546, 20-a, Tatishcheva str., Astrakhan, Russian Federation;
e-mail: novikov.pravo@mail.ru

Diana N. Slabkaya

Senior Scientific Officer,
Scientific-Research Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,
125130, 15-a, Narvskaya str., Moscow, Russian Federation;
e-mail: sdn10.70@mail.ru

Abstract

The paper shows that the key problem of both primary and repeated offenses among the indigenous population is archetypal ideas about the state as the causes of unfavorable living conditions in their own lives, as well as their family and community, and the lack of understanding of social capital for law enforcement. Often, such ideas exist among many representatives of the indigenous population, but it is the offenders who lack a sufficiently developed mechanism of psychological adaptation and the commission of crimes is a compensatory tool for experiencing unfavorable living conditions. To overcome the problem of recidivism among the indigenous population, it is necessary to use a number of psychological adaptation programs used within the framework of the penitentiary system and during the period of post-penitentiary adaptation, the implementation of which is possible, including through telemedicine tools. In particular, it is possible to include group and individual programs for overcoming childhood traumas through the development of adaptive mechanisms and positive compensation (for example, rationalization). In

addition, it is necessary to form motivation to respect the rule of law and search for compromises in protecting their economic interests.

For citation

Smirnov O.A., Novikov A.V., Slabkaya D.N. (2022) *Vozdeistvie neblagopriyatnogo detskogo opyta na sklonnost' k retsidivizmu u pravonarushitelei - predstavitelei korennoego naseleniya: obobshchenie mezhdunarodnogo opyta* [The impact of unfavorable childhood experience on the tendency to recidivism in offenders - representatives of the indigenous population: generalization of international experience]. *Psikhologiya. Istoriko-kriticheskie obzory i sovremennye issledovaniya* [Psychology. Historical-critical Reviews and Current Researches], 11 (4A), pp. 338-345. DOI: 10.34670/AR.2022.81.97.044

Keywords

Indigenous population, psychological support, psychology of childhood trauma, recidivism, violent crimes, psychological support

References

1. Verenich I.V. The doctrine or private theory of overcoming counteraction to the investigation of crimes in criminology // *Law and the State: theory and practice*. 2021. No. 4 (196). pp. 275 – 279.
2. Verenich I.V., Kustov A.M. The subject and objects of criminalistic teaching on overcoming counteraction to the investigation of crimes // *Humanities, socio-economic and social sciences*. 2021. No. 1. pp. 104 – 108.
3. Vyugina, E. A. Polymodal approach in the training of future teachers / E. A. Vyugina // *Multidimensionality of the future - the reality of polymodality. Psychology, psychotherapy, psychiatry*, Novosibirsk, December 01-06, 2021 / All-Russian public organization "All-Russian Professional Psychotherapeutic League". – Novosibirsk: Manuscript-SIAM, 2022. – pp. 26-31.
4. Gutkevich E.V., Semke A.V. Family mechanisms of adaptation in schizophrenic disorders (on the example of the population of the Siberian region) // *Siberian Bulletin of Psychiatry and Narcology*. 2012. No. 3 (72). pp. 12-17.
5. Ivanova S.A., Levchuk L.A., Gutkevich E.V., Semke V.Ya. Steroid and thyroid hormones: possibilities of application in predicting the course of neurotic disorders // *Psychiatry*. 2010. No. 3 (45). pp. 18-22.
6. Klishkova N.V. Organization of lecture studies in the context of research teaching physics // *Modern trends in education: collection of scientific tr. on the materials of the International Scientific and Practical Conference: October 31, 2013: Part 3, Tambov, 2013*, pp.81-83.
7. Kuchina N.N., Danilova M.V. Socio-psychological prevention of victim behavior of adolescents from disadvantaged families // *A modern scientist*. 2021. No. 2. pp. 44-49.
8. Nikitina E.S., Dvoryankin O.A. "ECONOMIC CULTURE OF PERSONALITY as A factor of conscious attitude to INTELLECTUAL PROPERTY" *Journal "Culture: management, economics, Law"*. 2007. No. 1. pp. 29-32.
9. Panochevny P.N. Li A.A. Application of digital educational resources and analytical platforms (applications) to improve the quality of education at the university // *Education and Law*. No. 2. 2022. pp. 261-266
10. Pronin S.V. Family distress as a factor in the development of deviant behaviors in minors // *International Journal of Medicine and Psychology*. 2021. Vol. 4. No. 4. pp.58-64.
11. Sanochkina A.V., Vasyagina N.N., Brown Kevin. Features of psychological and physical abuse in maternal-child relations // *Review of pedagogical research*. 2021. Vol. 3. No. 5. pp. 195 – 204.
12. Telyatnik T.E. Features of the formation of geostrategies of modern states in the context of globalization processes // *International Scientific Research Journal (InternationalResearchJournal)* No. 8-3(110) Part 3. August. 2021. pp. 136-138.
13. Toporov, D. A. Historical and legal analysis of state policy on the Don in 1861-1927 : specialty 12.00.01 "Theory and history of law and the state; the history of the teachings of law and the state" : abstract of the dissertation for the degree of Candidate of Legal Sciences / Toporov Dmitry Andreevich. – Krasnodar, 2008. – 32 p.
14. Fedorov A.F., Suslov Yu.E. Child-parent relations of juvenile convicts held in educational colonies // *Review of pedagogical research*. 2021. Vol. 3. No. 1. pp. 274 – 278.
15. Muir N. M., Viljoen J. L. Unfavorable childhood experience and recidivism in female and male adolescents from among the indigenous population who are on probation // *Child abuse and neglect*. – 2022. – Vol. 126. – p. 105512.

-
16. Muir N. Unfavorable childhood experience among indigenous and Caucasian women and men on probation: indicators and intervention measures: dis. – Art and Social Sciences: Faculty of Psychology, 2020.
 17. Day A., Malvazo S. Study of unfavorable childhood experience in the justice system for youth: reflections on the methodology of the members of the non-indigenous research group // International Journal of Offender Therapy and Comparative Criminology. – 2021. – p. 0306624X211058951.
 18. Lockwood A. et al. Understanding the unfavorable experience of childhood and decisions of juvenile courts: the deterrent role of race and ethnicity // Violence among youth and juvenile justice. – 2022. – Vol. 20. – No. 2. – pp. 83-112.